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INOVATÍVNA AINTELIGENTMÁ ARCHITEKTÚRA A VÝSTAVBA
Adaptabilita ako kľúčová vlastnosť inteligentnej 
budovy 12
doc. Ing. arch. Branislav Puškár, PhD., doc. Ing. arch. Edita 
Vráblová, PhD., Ing. arch. Michal Czafík, PhD., 
Recenzia: prof. Ing. Zuzana Vranayová, CSc. 
Kľúčovým znakom inteligentnej budovy podľa Intelligent 
Building Institute je stavebná konštrukcia navrhnutá tak, 
aby sa mohla prispôsobiť zmenám, a to vhodným a nákla­
dovo nenáročným spôsobom.

FASÁDY A VONKAJŠÍ PLÁŠŤ BUDOV
Mediálne fasády 16
Ing. arch. Veronika Blahunková, 
doc. Ing. arch. Eva Vojteková, PhD.
Mediálna architektúra je relatívne nový pojem, ktorý súvisí 
so vstupom médií do architektúry. Zahŕňa kombináciu 
disciplín ako architektúra, urbanizmus, digitálne médiá, 
dizajn a umenie.

Moderné fasády tvorené svetlom
Ing. arch. Beáta Polomová, PhD. 

20

Svetelný dizajn uplatňovaný na nových budovách je 
v súčasností integrovanou súčasťou ich návrhu a následne 
života vo večernom prostredí. Článok prináša výber 
ocenených fasád z dvoch celosvetových programov, ktoré už 
dlhoročne každý rok hľadajú kvalitné, excelentné a techno­
logicky vyspelé riešenia v práci s umelým svetlom.

Hyperbolický paraboloid na báze dreva 24
doc. Ing. Ivan Hrčka, CSc.
Na sklonku roka 2021 pribudla na Slovensku typologický 
zaujímavá konštrukcia - hyperbolický paraboloid na báze 
dreva. Ide o realizáciu strechy v tvare H P plochy, ktorá 
vznikla V rámci rekonštrukcie arboréta Kysihýbel pri 
Banskej Štiavnici.

VEREJNÉ PRIESTORY
Revitalizácia detských ihrísk 26
Redakcia, odborná spolupráca Miloslav Jurík
V rámci revitalizácie detských či športových ihrísk nemusí 
vždy ísť len o klasické prvky. Trendom sú tematické prvky

v rámci detských ihrísk či multifunkčné ihriská aj na malom 
priestore. Inovatívnym riešením môže byť dokonca kombi­
nácia dopravného ihriska s detským ihriskom.

ARCHITEKTÚRA
Bytový dom Klingerka 30
Adela Motyková
Nová rezidenčná budova Klingerka sa môže pochváliť 
nielen zaujímavou históriou, ale aj vynikajúcou polohou na 
okraji novovznlkajúceho centra Bratislavy. Upúta aj svojou 
subtílnosťou, ktorú architektonické štúdio GFI dosiahlo 
unikátnym tvarovaním s pôdorysom v tvare šošovky.

Potraviny a vínotéka v Devíne 36
Adela Motyková
Mestská časť Devín je zaujímavá hradom, zachovanou 
historickou architektúrou, prírodným prostredím či vino­
hradníctvom a veľmi atraktívnym miestom na život.
Napriek tomu tu chýbali potraviny, no po veľmi dlhom čase 
ich získali v novembri minulého roku...

VÝSTAVBA VO SVETE
Sídlo Bee’ah v tvare piesočných dún 40
Matej Motyka
Nové sídlo skupiny Bee'ah v Šarjahu v Spojených arabských 
emirátoch poháňa solárna energia, integruje najnovšie 
technológie zamerané na dosiahnutie nulovej bilancie 
emisií a spĺňa štandardy LEED Platinum. Futuristický návrh 
budovy je jedným z posledných diel architektky Záhy 
Hadidovej a radí sa medzi n aj ikon lekejšie, digitálne 
podporované a udržateľné budovy na svete.

ZMLUVNÉ VZŤAHY VO VÝSTAVBE
3. časť: Zmluvná cena, akceptovaná zmluvná 
suma a rezerva 46
Ing. Ivan Brlej, Ing. Jana Trúchliková, Ing. Eva Tuchyňová, 
Ing. Marián Pavlík
Obchodný zákonník uvádza, že „cena (diela) musí byť 
v zmluve dohodnutá alebo v nej musí byť aspoň určený 
spôsob jej určenia, ibaže strany v zmluve prejavia vôľu 
uzavrieť zmluvu aj bez tohto určenia". Všeobecné zmluvné 
podmienky FIDIC v prípade červenej knihy (ČK, koncept 
meranej zmluvy) definujú spôsob určenia Zmluvnej ceny 
ako...



OBNOVA PAMIATOK
Ukrajina, krajina, kde viac ako inde na svete 
možno badať pestrosť kultúrnych vplyvov Európy 
v priebehu plynutia času 54
Ing. arch. Peter Hudák, PhD.
Aj letmý pohľad na dejiny východnej Európy vyvoláva 
podozrenie, že na území dnešnej Ukrajiny muselo zostať 
viac hmotných svedkov poznačených kultúrou strednej, 
severnej a západnej Európy, ako by sa na prvý pohľad 
mohlo zdať. K vzájomnej komunikácii kultúr tu dochádzalo 
už od najstarších čias.

UDRŽATEĽNÁ ARCHITEKTÚRA
Dva póly z mnohých 58
doc. Ing. arch. Henrich Pifko, PhD.
Pohľad na jednu pomerne veľkú administratívnu budovu, 
elegantnú podľa najnovšej módy, daleko od nás a na 
neveľký a nedaleký rodinný dom, ktorý demonštruje svoju 
udržateľnosť aj v rovine architektonického výrazu. Ide 
o dramaticky odlišné stavby, no ked^si všimneme ich 
koncept, vidíme, že vychádzajú z rovnakých, osvedčených 
princípov.

INFOSERVIS
Aktuality zo stavebného trhu 63
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Sídlo Bee'ah, Spojené arabské emiráty 
Foto: Hufton + Crow
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